

容之丰富，远远超过了許多資本主义国家的“大百科”。然而，随着苏联社会主义建設事业的飞速发展，科学技术的日新月異，使得苏联政治、經濟和文化生活发生急剧的变化，《苏联大百科全书》初版在尚未出全以前，已經跟不上时代的要求，大多数的条目都已成为明日黃花，失去了现实意义，正如《苏联大百科全书》第二版中所說，它已“不符合苏联科学和技术的現代水平，而且沒有反映出苏联和外国人民在政治、經濟和文化生活中所发生的变化。第一版的很大一部分条目的內容，有理論上和政治上的重大錯誤。”

这样，1949年2月，苏联部长會議通过了关于《苏联大百科全书》編印第二版的決議。接着这部社会主义《大百科》在全世界进步知識分子殷切期待下于1950年开始出版，直到1958年出全51卷，条目增到100,000条左右。如同初版一样，第二版也包括一冊特大号——《苏联》（第五十卷），1960年又出版总索引两卷。这部划时代的巨著，汇集了所有社会經濟科学、自然科学、工程技术、軍事方面的

有系統的知識，它不但保存了人类宝贵的歷史文化遗产的精粹成果，而且广泛地阐明社会主义世界历史性的胜利及苏联在各个科学領域中的成就。成千上万的条目釋文，显示了社会主义文化对资本主义世界文化的无比优越性。书中历史的真实，学术的精辟，与資本主义國家越来越多的商业性和没落的文化，形成了最鮮明的对比。特別是条目中根据馬克思列宁主义的立場观点对现代資产阶级学术流派的反动性所作的无情的揭露和深刻的批判，給讀者指出了学术研究中最明确的道路。对于历史人物的評价等等，也都作了恰如其份的处理。

这部百科全书不但具有前所未有的包罗万象的丰富內容，准确而精练的釋文和精选的插图，而且它的先进的編纂方法也已达到百科全书編写的高峰。几年来，我国曾出版不少选譯《苏联大百科全书》第二版各類条目的单行本，对我国的学术研究工作已发生了良好影响；今天，《苏联大百科全书》第二版已成为我国各大图书馆、各高等院校、各科研机构和学术团体所不可缺少的重要的参考工具书。

苏联新出版的各种百科全书

经济生活中的重大事件，全世界科学的进展以及历史、文学、艺术等各種問題。

近几年来，由于世界学术界的巨大变化和科学技术的迅速发展，不久以前出版的綜合性的百科全书，已不能滿足各部門科学家的需要。因此，苏联百科全书出版局，根据政府的指示，又开始出版专科性的百科全书。目前，除了继续出版《医学大百科全书》第二十五卷以后各卷外，又开始出版《物理百科全书》（4卷）第一卷。該书包括有关物理学的項目6,500条，特別注意收集最近几年物理学发展的一些問題，无论科学水平、数量、范围都比《大百科》第二版有了很大的提高，今年将繼續出版第二卷。

讀者目前已經看到了《簡明化学百科全书》（4卷）第一卷。这部全书包括化学及化学工艺学、地质化学、生物化学等項目5,000条。該书不仅供化学专家們利用，也可供物理、地质和生物学家們参考。

《簡明地理百科全书》（4卷）可以帮助讀者深刻而細致地了解苏联及其他社会主义国家经济发展上的成就和新独立国家的情况。1962年将出版該书的第三卷。

应当特别指出苏联百科全书出版局与苏联科学院哲学研究所合編的《哲学百科全书》（5卷）約4,000条目。該书是世界上第一部馬克思主義的哲学百科全书，反映了哲学史、邏輯、美学、倫理学、无神論及宗教史以及資产阶级哲学、社会学、數理邏輯等。該书第一卷已出版，今年即将出版第二卷。

《苏联历史百科全书》（12卷），第一卷已于1961年末出版。該书包括自古代到现代的苏联及世界各国历史的語汇25,000条。书中对于苏联各族人民的社会经济和政治史、苏联共产党历史、社会主义各国的历史及建設的成就、国际工人运动史、各国共产党及工人党的历史以及亚、非、拉美各国的历史，都有极詳尽的闡述。

正在出版的第一卷《經濟百科全书》（3卷），包括工业、建設两大部分，該书反映了具体的經濟問題，生产計劃的組織、物质技术设备、財政、劳动、工資等問題，也很注意工业技术发展的趨向、布局、专门化、合作化等。

苏联曾出版过两次大型的《技术百科全书》，在科学技术一日千里向前发展的今天，再出版大型的《技术百科全书》已經不合时宜了。技术問題的多卷出版物，往往出版到四、五卷时，前边几卷材料就已陈旧过时了。因此，苏联决定出版小型的具体技术問題的百科全书，目前准备出版的有：《生产自动化和工业电子学百科全书》（3卷）、《建筑工程百科全书》（2卷）和《现代技术中的结构材料百科全书》（2卷）。在第一种书中将反映电子計算机、技术控制論、自动調节理論、半导体装置等新的科学成就。

关于文学艺术的百科全书，目前已出版的有：《戏剧百科全书》（4卷）第一卷、《簡明文学百科全书》（6卷）第一卷。《音乐百科全书》（4卷）正在編輯中，第一卷不久即可与讀者見面。